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15 Parametros estadisticos

15.1.

15.11.

15.111.

15.1.

15.2.

15.3.

15.4.

ACTIVIDADES INICIALES
¢Por qué crees que hay un parametro de centralizacidon que se llama precisamente
“moda”?

Porque la moda es lo mas frecuente, y se dice que algo estd de moda cuando su uso es muy
habitual.

¢Crees que seria acertado elegir tu nota final como la moda de las notas de tus
examenes?

No, porque se pueden dar casos escandalosos o injustos como el de un alumno cuyas notas
sean 0, 0, 8, 9 y 10; su nota final seria 0. Otro caso injusto seria, por ejemplo, unas notas de 5,
5, 1, 0y 2; su nota final seria un 5.

En la fotografia puedes ver la calle Takeshita de Tokio, uno de los centros de moda del
mundo. ¢Crees que la indumentaria que se ve en ella triunfaria en tu entorno? ;Qué
factores te parece que influyen en que determinada ropa se ponga de moda en una
localidad?

Actividad abierta

ACTIVIDADES PROPUESTAS

Actividad resuelta
(TIC) El nimero de libros leidos por los miembros de un circulo de lectores en un mes
viene dado por la siguiente tabla.

N.° de libros 1 2 |1 3|4 |5)|6 |7
N.° de personas 5112 (18 |11 | 7 | 4 1

Halla la media aritmética y la moda.

_ 15+212+3-18+4-11+5-7+6-4+7 -1 .
X = = 3,33 libros
5+12+18+11+7+4 +1

Moda = 3 libros

(TIC) Estas son las edades de los nifios que acuden al servicio de urgencias de un
hospital pediatrico.

Edad (Afos) | [0,2) | [2,4) | [4,6) | [6,8) | [8,10)
N.° de nifios 12 8 5 7 3
Halla la edad media de los nifos y la moda de esta distribucién.
1-12+3-8+5-5+7-7+9-3

Utilizando las marcas de clase: x = =3,91 afios
12+8+5+7+3

Moda = 1

Actividad resuelta

1
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15.5. (TIC) Halla la mediana y los cuartiles de la distribucion de la actividad 2.

15.6.

15.7.

15.8.

15.9.

N.° de libros 1 2 3|14 |5 |6 |7
N.° de personas 5 (12 (18 |11 | 7 | 4 1

Se realiza una tabla con las frecuencias absolutas acumuladas F;:

N.° de libros 1 2 1 3|4 |5]|6|7
N.° de personas 5 (12 (18 | 11| 7 | 4 1
F; 5 117 | 35| 46 | 53 | 57 | 58

La cuarta parte del numero de datos es 14,5. El primer cuartil es el primer valor cuya frecuencia
acumulada supera ese valor: Qq = 2 libros.

La mitad del numero de datos es 29. El segundo cuartil (mediana) es el primer valor cuya
frecuencia acumulada supera ese valor: Q, = 3 libros.

Tres cuartos del numero de datos es 43,5. El tercer cuartil es el primer valor cuya frecuencia
acumulada supera ese valor: Qz = 4 libros.

(TIC) Halla los cuartiles y la mediana de la distribucion de la actividad 3.

Edad (anos) | [0,2) | [2,4) | [4,6) | [6,8) | [8, 10)
N.° de nifos 12 8 5 7 3

Se realiza una tabla con las frecuencias absolutas acumuladas F;:
Edad (afios) [0,2) | [2,4) | [4,6) | [6,8) | [8, 10)

N.° de nifios 12 8 5 7 3

F; 12 20 25 32 35
?:1—5 = 8,75 . La primera clase cuya frecuencia supera ese valor es [0, 2), por lo que Q; = 1 afio.
35 . . -
- =17,5. La primera clase cuya frecuencia supera ese valor es [2, 4), por lo que Q,= 3 afos.
% - 35 =26,25. La primera clase cuya frecuencia supera ese valor es [6, 8), por lo que Q3 =7 afos.

Actividad resuelta

Determina el rango de esta distribucion.

N.° de libros 1 2|13 ,/4 |56 |7
N.° de personas 5(12 |18 |11 | 7 | 4 | 1

El rango es la diferencia entre el valor mayor y el menor: rango = 7 — 1 = 6 libros.

Halla el rango de la distribucién.

Edad (afos) | [0,2) | [2,4) | [4,6)
N.° de niilos 18 8 5

Rango = 6 — 0 = 6 afos
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15.10.(TIC) Calcula la media, la moda, la mediana y el rango de la siguiente distribucion de

datos.

Xi

0

8

12

15 | 20

25

f;

2

5

3

4

Media = 10,8; moda = 8; mediana = 10; rango = 25

15.11.Actividad interactiva

15.12.Actividad resuelta

15.13.(TIC) Calcula la varianza y la desviacidn tipica de las siguientes distribuciones.

a) b)
N.° de libros 11234 7 Edad (anos) | [0,2) | [2,4) | [4, 6)
N.° de personas | 5 |12 (18 | 11 1 N.° de nifios 18 8 5

5:1+12-2+18-3+11-4+7-5+4-6+1-7

-3,332 =1,99 libros?

a) x= = 3,33 libros
5+12+18+11+7+4 +1
sz_5-12+12-22+18-32+11-42+7-52+4 62 +1- 77
B 5+12+18+11+7 +4+1

s =+/s? =199 =141 libros

b)  Utilizamos las marcas de clase para los célculos:

1-18+3:8+5-5

= 2,16 afos

X =
18+8+5
, 18-17+8-32+5-5°
S =
18+8+5

—~216% = 2,27 afos?: s =+/2,27 =151 afios

15.14.(TIC) Calcula la varianza y la desviacion tipica de la siguiente distribucion.

Xj

0

5

8

12

15

20

25

f;

2

3

5

3

4

2

1

Media = 10,8; varianza = 40,96; desviacion tipica = 6,4

15.15.Actividad interactiva

15.16.Actividad resuelta

15.17.(TIC) Calcula el coeficiente de variacion de esta distribucion.

X =

N.° de libros 1| 2 3 4 |5 7
N.° de personas 512 |18 |11 |7 |4 | 1
1-5+2-12+3-18+4-11+5-7+6-4+7-1_333
5+12+18+11+7 +4+1 ’
P 54221243218+ 42- 111 52- 7462 4+ 72+ 1 ==
S:\/ -3,33%2 =1,41

5+12+18+11+7+4 +1
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15.18.(TIC) Halla el coeficiente de variacion de la siguiente distribucion de la altura de 20
plantas.

Altura (cm) [0, 5) | [5,10) | [10,15) | [15, 20)
N.° de plantas 3 6 7 4

Utilizamos las marcas de clase para los calculos:
25-3+75-6+125-7+17,5-4

X = =10,5cm
20
2. 2. 2, 2.
S:\/Z,S 3+7,5°-6+12,5°-7+17,5 4—10,52:4,85cm
20
CV:ﬁ:O,%
10,5

15.19.(TIC) De acuerdo con el ejemplo 8, haz un estudio estadistico completo de la distribucion
dada en la tabla.

xpi| 6| 7|9 1113 |15
fi| 4,6 |7|5|2]|1

Xi f; X f; X,'2 f; . Xi2 Moda =9

6 4 24 36 144 | =7

7 | 6 | 42 | a9 | 204 | Mediana=9
Q3 =1

9 7 63 81 567 Media = 9

11 5 55 121 605 Rango =9

13 2 26 169 338 Varianza = 5,92

15 1 15 295 295 Desviacion tipica = 2,43
Cv=027=27%

25 225 2173

15.20.(TIC) Siguiendo el ejemplo 8, haz un estudio estadistico completo de la distribucién que
aparece en la tabla.

Talla (cm) [10, 15) | [15, 20) | [20, 25) | [25, 30)
N.° de piezas 7 12 16 5

Moda = [20, 25); Q, = [15, 20); mediana = [20, 25); Q; = [20, 25); media = 9,88; rango = 20;
varianza = 21,14; desviacion tipica = 4,6; CV = 0,47 = 47%

15.21.(TIC) Calcula la media aritmética trucada al 20% del siguiente conjunto de datos.
300, 298, 295, 802, 4, 303, 302, 297, 623, 21

Ordenamos los datos de menor a mayor: 4, 21, 295, 297, 298, 300, 302, 303, 623, 802.
Como el 20% de los 10 datos es 2, quitamos dos valores por la derecha y otros 2 por la
izquierda.

La media de los seis valores restantes es:

Media trucada al 20%: 222+ 297+ 2982 300+ 302+ 303 _ o9 45

15.22.Actividad interactiva
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EJERCICIOS
Parametros de centralizacion y cuartiles

15.23.(TIC) Calcula la media aritmética, la moda y la mediana de los siguientes conjuntos de

datos:

a) -3,0,2,2,6 d) 14, 26,10, 12, 18,11, 15, 16
b) 1,2,3,3,6,7,8,9 e) 8,57,3,8,4,9,5/43,6,5
c) 3,5,9,5,8,5,3,8,1

a) )_(:Léz'l-e:1,4 M, =2 M=2

b) x=4,875 M, =3 M=45

c) x=522 M,=5 =5

d) x=1525 M, =todos M=145

e) x=558 M,=5 M=5

15.24.(TIC) Se ha preguntado a un grupo de 20 jévenes el numero de horas que dedican
semanalmente al estudio y se han obtenido los siguientes resultados.

8104012 201681214 368 3 10 158 2 10 7
a) Efectua el recuento y construye la tabla de frecuencias absolutas.
b) Calcula la media de la distribucién.
c) Determina la mediana y la moda.

d) Calcula los cuartiles.

Alx|o|2|3|4|6|7]|8|10]12]14]15]16]20
f, 1 1 2 1 1 1 4 3 2 1 1 1 1
b) 88h ¢) moda =8 h, mediana=8h d Q=5hyQ;=12h

15.25.En un garaje estan guardados 7 coches blancos, 5 rojos, 3 grises y 8 negros.
a) ¢Cual es la moda de los colores de los coches?
b) ¢Se puede calcular la media aritmética?
a) M, ="negro”
b) No se puede calcular la media porque el caracter no es cuantitativo.

15.26.(TIC) Halla la media, la moda y la mediana de las edades de los socios de un club
sabiendo que:

Edad (afios) | [20, 30) | [30, 40) | [40, 50) | [50, 60)

N.° de socios 68 80 52 34
[20, 30) | [30, 40) | [40, 50) | [50, 60)
X; 25 35 45 55
f; 68 80 52 34
F; 68 148 200 234

X = 37,2 ; la clase mediana y la clase modal es [30, 40); por tanto, M = M, = 35.

n
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15.27.Si la media de cinco datos es 7 y cuatro de ellos son 5, 6, 9 y 12, ; cual es el quinto dato?

5+6+9+12+x
- =

T=>x=3

15.28.0bserva el siguiente diagrama de sectores.

C

B

a) ¢Cual es la frecuencia relativa del dato B?
b) ¢Y cual es la moda de la distribucion?
a) 0,25 by M,=A

15.29.(TIC) Halla la media, la moda y la mediana de los siguientes datos.
xi |13 |5 |7]9
fi| 2)|4|6|5]|3

Media = 5,3; moda = 5; mediana = 5

15.30.Una piscina tiene una profundidad media de 1 metro. ; Quiere esto decir que hacemos
pie en toda la piscina?

No, porque, por ejemplo, puede empezar desde una profundidad nula y llegar hasta 2 m.

15.31.(TIC) El nimero de componentes de 20 familias es el siguiente:
53454276457334514243
a) Elabora la tabla de frecuencias absolutas y el diagrama de barras correspondiente.

b) Calcula la media, la mediana y la moda de la distribucién.

alx|1]2]3]a]s5]6]7 o
fl1|2]4]6|[4|1]2 4
fi 3
2
b) Media = 4,05; mediana = 4; moda = 4 [ B
6 7

1 2 3 4 5
X:

1

15.32.(TIC) El numero de libros leidos por un grupo de alumnos en un trimestre se resume en
esta tabla.

4 2 1 0 1 8 2 4 1 3
3 4 5 1 3

2 0 6 2 3 4 5 4 3 1
Calcula la media, la mediana y la moda.

x| 0|12 |3|4|5|6]|7]|38
i|3]6|5 |55 3|2 |0]1

Media = 2,86; moda = 1; mediana = 3

N
[=2]
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15.33.(TIC)Las edades de las personas que van en un autobus de linea en un momento
determinado son: 52, 71, 17, 40, 62, 19, 67, 27, 5, 48, 8, 32, 51, 75, 9, 24, 40, 35, 56, 45.

a) Agrupa los datos en intervalos de amplitud 13.
b) Representa los datos segin un histograma.

c) Halla la media, la mediana y la moda de la distribucion.

a) Edades | X; | f. b) ; 6
o 5
[5,18) | 11| 4 T 4
@
[18,31) | 24 | 3 o3
S 2
[31,44) | 37 | 4 Z 1
[44,57) | 50 | 5 0
5 18 31 44 57 70 83 Edades
[57,70) | 63 | 2
[70,83) | 76 | 2
_ 792 _ - .
c) X = >0 = 39,6 afios M, = 50 anos M = 37 anos

15.34.*En la siguiente distribucidon sabemos que X = 2,4 . Calcula el dato que falta.

Xi 1 2 3
fi| 5|3 |3
1~5+2~3+3~x+4-4:2’4:”(:3

5+3+x+4

15.35.(TIC) En la tabla se dan las notas de un examen de Lengua de un grupo de 25 alumnos
de 3.° de ESO.

76453 90368 36572 85906 106476
a) Calcula la nota media del grupo.

b) Determina la nota media del grupo sin contar a los dos alumnos que han sacado un
cero.

c) Hallala nota media de los alumnos aprobados.

7-3+6-6+4-2+5-3+3-3+9-2+16+10+2 135

a) Xx= —— =54
25 25
b) X=12_5g7
23
0 )_(:7-3+6-6+5-1?+9-2+16+10:%:6’82

15.36.Calcula la mediana de los datos cuyas frecuencias acumuladas se dan en la tabla.

xi | A| B | C D
;| 3|6 |11 ]| 13
Calculamos las frecuencias absolutas:
x | A| B| C D
i | 3] 3 5 2

La mediana es el valor que ocupa el séptimo lugar, C.

n
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15.37.La media aritmética de 4 nimeros es 10,25, y la media de otros 6 nimeros es 8,5. ; Cual
es la media de todos juntos?

41451

9,2
4+6

X =

15.38.La media aritmética de cuatro nimeros es 5. Si afiadimos un nuevo numero, el 8, ¢ cual
sera la media aritmética de los cinco datos?

5-4+8 28 _

5,6
5 5

X =

15.39.¢,Puede coincidir el segundo cuartil de un dato de grupos con la media aritmética?
Razoénalo.

Si. Por ejemplo, en una distribucion constante. Ademas, el cuartil medio es la mediana, y esta
puede coincidir con la media aritmética.

15.40.La nota media de Matematicas de un grupo de 25 alumnos de 3.° de ESO es 6,4, y la de
otro grupo con 30 alumnos es 5,6. ; Cudl es la nota media del conjunto de los dos
grupos?

6,4 -25+5,6-30

=5,96
55

15.41.Los salarios mensuales de los cuatro empleados de una empresa son 700, 800, 900 y
1100 euros, respectivamente, mientras que el duefio de la misma se ha asignado un
sueldo al mes de 3500 euros. { Qué medida te parece mas representativa de los valores
centrales de esta distribucion, la media o la mediana? Razona la respuesta.

La mediana, 900 €, ya que la media, x =1400 €, estd muy influida por la diferencia entre el
sueldo del jefe y los de sus empleados.

15.42.Determina la media, la mediana y la moda de la distribucion representada en el siguiente
poligono de frecuencias.

OFRPNWAOIITON

1 2 3 4 5 6 7 8

Con los datos que tenemos, elaboramos la tabla de frecuencias:

xi|1/2|3|4|5|6|7|8
fil4]6 346|212

)_(=4+12+9+16;830+12+7+16=3,79 M=4

Bimodal: M, =5y M,"'= 2

[

m
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15.43.0bserva el siguiente diagrama de barras.

6

5

4 Halla la media, la moda, la mediana y los
3 cuartiles de la distribucion.

2

1

0

x
=
x
=

20 Media = 5,89
Mediana = moda = 6

© o~ U AW
MNNONOANN
w
S

N
(o]

112

Parametros de dispersion

15.44.(TIC) Calcula el rango, la varianza y la desviacién tipica de los siguientes datos:
-3,0,2,4,5.

Media = 1,6; rango = 8; varianza = 8,24; desviacion tipica = 2,87

15.45.(TIC) Las edades de 10 niflos que asisten a una fiestason: 8,7,9, 5,6, 5,8,7,9, 10.
a) Calcula la media aritmética de los datos.
b) Determina el rango y la desviacion tipica.

a) Media = 7,4 afios b) Rango = 5 afos. Desviacion tipica = 1,62 afnos

15.46.(TIC) Estas son las notas obtenidas por Susana y Pedro en cinco examenes.
Susana | 3 | 5 |8 | 4|7
Pedro 7129 |4]|5

Halla la media, el rango y la desviacion tipica de las notas de cada uno.

2 2 2 2 2
73=2?7=5,4 rangog =8-3 =5 ss=\/3 S +2+4 7 542 -185

2 2 2 2 2
7,,:%:5,4 rango,=9-2=7 s,,z\/7 *2 +95 FAES 542 042

15.47.(TIC)Las temperaturas minimas en una ciudad a lo largo de una semana se recogen en
esta tabla.

L M| X|J|V|S|D
5|-2|3 |8 (1012 7

Halla la media y la desviacion tipica de los datos.

-6,14*> =4,32 °C

2 _n\2 2 2 2 2 2
)_(=4—73=6,14 oc S=\/1 +(-2f +3 +87+1O +12° +7

n
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15.48.(TIC) Calcula el rango, la varianza y la desviacion tipica de la siguiente distribucion.

Xi| 5|6 |7 |8]|09
i 89 |5]|2]|1

2, 2, 2, 2. 2 2
Rango=9-5-4 g2=> 86 9+7255+8 2+9 1-[%} =117 s=117 =108

15.49.La desviacion tipica en una distribucién es 2,4. ; Cual es la varianza?

s* =2,4* =576

15.50.Razona si son verdaderas o falsas estas frases.
a) Ladesviacion tipica de una distribucion estadistica nunca puede ser negativa.
b) La medianay la moda de una distribucién siempre tienen que coincidir.

a) Verdadera. La desviacion tipica es, por definicion, la raiz positiva de la varianza.

b) Falsa. La mediana es el valor central o la media de los dos valores centrales, mientras que
la moda es el valor mas frecuente.

15.51.(TIC) En la tabla se da el nimero de llamadas telefénicas diarias recibidas por Carolina
en su movil durante el ultimo mes.

8 1 6 3 7 4 8 5 6 6
2 8 5 8 5 2 8 5 5 3

8 6 2 6 4 6 7 6 7 6
a) Agrupa los datos en cuatro clases, sefialando la marca de clase en cada caso.

b) Calcula el rango, la varianza y la desviacion tipica de la distribucion.

a) Intervalo | X; | f.
1,21 [15]| 4
[3, 4] 35| 4
[5,6] |55 13
7,8 |75 9

b) Rango =7 llamadas. Varianza = 3,79. Desviacion tipica = 1,95 llamadas.

15.52.(TIC) Observa estas dos distribuciones.

ON OO
ON OO

1 2 3 4 5 6 1 2 3 4 5 6

a) Calcula la media de cada una de ellas.

b) Las desviaciones tipicas son: s = 1,38 y s = 1,94. Asocia estos valores a cada
distribucion.

_ 1-5+2-54+3-2+4-4+5-1+6-7
a) x= > = 3,5 en ambos casos

b) La desviacion tipica menor, 1,38, corresponde a la segunda distribucién por tener sus
datos mas agrupados en tornpo a la media.

[

m
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15.53.(TIC) Dada la siguiente distribucion.

b)
c)
d)

b)
c)
d)

X | 1 2 3 4 5 6
f; 1 10 (14 | 5 2 1
Elabora la tabla completa de frecuencias y el diagrama de barras correspondiente.

Calcula la media y la desviacion tipica.
Halla el coeficiente de variacion.

¢Consideras que la desviacidn tipica es grande o pequeia respecto de la media?

Xi 1 2 3 4 5 6

fi 1 10 14 5 2 1

Fi 1 11 25 30 32 | 33
3

% 30,3 |42,4| 1515 | 6 3

16
14
12
10

O N b~ O 00

== ] =

1 2 3 4 5 6
Media = 3. Desviacion tipica = 1,04

CVv=0,35=35%
Es bastante grande.

15.54.En una serie de datos, se sabe que x =23,4 y s=6,2. Calcula el coeficiente de variacién
y exprésalo en porcentajes.

CV =

6,2

=0,26 = 26%
23,4

x| »

15.55.(TIC) Para ir a su trabajo, Maria puede optar por usar su coche o utilizar el transporte
publico. Durante los 10 ultimos dias ha utilizado, alternativamente, uno u otro medio de
transporte y ha anotado los minutos que tarda en cada uno.

b)

c)

c)

Coche 17 | 25 | 16 | 28 | 26
T. publico | 21 | 23 | 22 | 24 | 20

Calcula la media y la desviacidn tipica de los tiempos utilizados en cada caso.

Determina los coeficientes de variacion.

¢ Cual crees que es el mas regular de los dos medios de transporte?

2 2 2 2 2
%o =2 _ 224 min sc=\/17 +25 4167428 +26° 55 42 = 4,92 min
5 5
2 2 2 2 2
% =10 _ 22 min s =\/21 123 4227424 4200 522 _ 441 min
5 5
oV, =22 209 oV, =22 6%
224 22

El transporte publico es mas regular, pues su coeficiente de variacién es menor.

n
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15.56.(TIC) Las edades de los 25 jugadores de un equipo de futbol son las siguientes.

a)
b)
c)
d)

b)
c)
d)

19 22 24 26 28
20 22 25 26 29
20 23 25 27 30
20 24 25 28 30
21 24 26 28 33

Haz la tabla completa de frecuencias agrupando los datos en cinco intervalos.
Halla la media, la moda y la mediana.
Determina los cuartiles.

Halla el rango, la desviacién tipica y el coeficiente de variacién.

Edades | x; | £

[19,21] |20 | 5

[22,24] | 23| 6

[25,27] | 26 | 7

[28,30] | 29 | 6

[31,33] | 32 | 1

Media = 25 afios. Moda = [25, 27] 6 26 afios. Mediana = 26 afos
Q:1=23.Q;=29

Rango = 14 afios. Desviacion tipica = 3,47 afios. CV = 0,1388 = 13,88%

15.57.(TIC) El siguiente diagrama de barras muestra las horas diarias que practican deporte 25
estudiantes.

ON OO

0 1 2 3 4

Calcula la media, la mediana y la moda de la distribucion.

Halla el rango y la desviacién tipica.

Calcula el coeficiente de variacion.
0-4+1-6+2-8+3-4+4-3

X = -184h M=2h M,=2h
25
2. 2. 2. 2.
rango =4 —0=4 h s=\/1 6+2° 8+3 4+4" 3 yg42 1201
25
ov=52222_066-66%
X 184
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Valores atipicos

15.58.(TIC) Dados los siguientes datos: 2, 3, 5, 6, 7, 10, 30, calcula el coeficiente de variacion
de la distribucion sin tener y teniendo en cuenta el ultimo valor.

Sin valor atipico:

2 2 2 2 2 2
)_(:2+3+5+6+7+10:5,5 SZ\]Z +3°+5°+6°+7°+10 552 =263
6 6
Cv = 263 =0,478=47,8%
5,5

Con valor atipico:

2 2 2 2 2 2 2
5o 2+3+5+6+7+10+30 s=\/2 +3°+5°+6°+7° +10°+30° 8,91
7 7
cvz%zo,%:gg%

15.59.(TIC)Calcula la media truncada al 10% del siguiente conjunto de datos:
63, 62, 60, 20, 65, 80, 82, 110, 70, 75
Ordenamos de menor a mayor: 20, 60, 62, 63, 65, 70, 75, 80, 82, 110
Como el 10% de los 10 datos es 1, quitamos un valor por la derecha y otro por la izquierda.
La media de los valores restantes es:
60+ 62+ 63+ 65+ 70 +75+ 80+ 82

Media truncada al 10%: 3 =69,625

15.60.(TIC) El namero de operaciones de apendicitis en un hospital durante 15 dias ha sido:
7,8,3,2,54,6,56,43,7,9,5,6,8
a) A partir de esta muestra, calcula la media incluyendo y excluyendo el valor atipico.

b) ¢Cual de los dos valores obtenidos te parece mas representativo de la variable
estudiada?

a) Elvalor atipico es 43. Las medias son:

Incluyendo el valor atipico: x = % =8,26

Excluyendo el valor atipico: x = % =5,79

b) Es mas representativa la media que se obtiene excluyendo el valor atipico.

PROBLEMAS
15.61.(TIC) Arturo se ha medido 10 veces su frecuencia cardiaca, en latidos por minuto, y los
resultados que ha obtenido se reflejan en la siguiente tabla.
70 | 82 | 77 | 74 | 80 | 81 | 72 | 79 | 82 | 73
¢Cuales son la media, la moda y la mediana correspondientes a estas mediciones?

X =77 latidos/min, M = @ =78 latidos/ min, M, =82 latidos/ min

n
30 Unidad 15 | Pardmetros estadisticos ﬁ



15.62.Las notas de Julia en los controles de Inglés que ha hecho en esta evaluacion han sido
2,4,5,6y 6, pero todavia tiene que hacer un ultimo control. ; Qué nota debe obtener
para que la media de todos sea un 5?7

2+4+5+6+6+x
5 =

55 x+23=30—->x=7

15.63.(TIC) En una prueba de 100 metros lisos, la profesora de Educacién Fisica ha
cronometrado los siguientes tiempos, en segundos, de sus alumnos.

11,6 13,8 14,4 14,2 12,6 14,5 11,9 161

1,4 12,9 12,3 154 11,6 13,7 14,4 12,5
Calcula la media, la mediana, la moda, el rango y la desviacién tipica de los tiempos.

Media = 13,33 s. Moda = 11,6 y 14,4 s. Mediana = 13,3 s. Rango = 4,7 s. Desviacion tipica= 1,39 s

15.64.(TIC) La distribucion de los sueldos de los 60 empleados de una empresa es la siguiente.

Euros Numero de empleados
600 < s <900 8
900 < s < 1200 12
1200 < s <1500 20
1500 < s <1800 14
1800 < s <2100 6

a) Halla el sueldo medio de los empleados de la empresa, la mediana y la moda.

b) Calcula el rango y la desviacion tipica.

Euros X f,

600 < s <900 750
900 < s <1200 1050 12
1200 < s <1500 1350 20
1500 <s< 1800 1650 14
1800<s<2100 1950 6

a) x=1340€ M, =1350€ M =1350€
b) rango=2100-600=1500 € s=2350,57 €

15.65. (TIC) El nimero de horas de deporte que han practicado 33 jévenes en una semana ha sido:
0,4,6,6,6, 8,8,9,9,9, 9,10, 12, 14, 14, 15, 16, 16, 19, 21,
26, 28, 31, 31, 32, 35, 36, 40, 41, 46, 52, 58, 71

Agrupa los datos en intervalos de amplitud 15 y calcula la media, la mediana y los
cuartiles de la distribuciéon de datos agrupados, y comparalos con los resultados que se
obtienen sin agruparlos.

Edad (afios) [0, 15) | [15, 30) | [30, 45) | [45, 60) | [60, 75) | [75, 90)
N.° de socios 15 7 7 3 2 1
Utilizando las marcas de clase se obtiene:

Datos agrupados: x =25,93h, M=225h, Q;=7,5h, Q3=37,5h

Datos sin agrupar: x =22,36 h, M=16h, Q;=9h, Q;=33,5h

La media es muy parecida en ambos casos, y la mediana y los cuartiles que obtenemos sin
agrupar los datos pertenecen a la misma clase que los obtenidos agrupando los datos.

sim
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15.66. (TIC) Se ha realizado un test a 20 personas. Este es el nimero de fallos de cada una de ellas.
657638 89746 75776 88449

a) Averigua el porcentaje de personas que se encuentran en el intervalo ()_(— s, X+ s)

b) Calcula el porcentaje de personas que tuvieron un nimero de fallos inferiora x -2s

a) )_(z4-3+5-2+6-42-|E)7-5+8-4+9-226,55 fallos

S_42-3+52~2+62-4+72-5+82-4+92-2
20

(X—s, x+s) = (5,02 8,08) . En dicho intervalo hay 13 datos = 65%

=1,53 fallos

b) x-2s=3,49. No hay datos menores que este valor = 0%

15.67.(TIC) En la tabla se resumen las temperaturas maximas en una ciudad durante el mes de
abril.

12 15 10 8 9 1 15 17 20 16
14 10 10 12 11 9 8 8 7 8
10 12 12 11 13 12 15 15 18 17
a) Halla la temperatura media del mes, el rango y la desviacion tipica

b) Halla el nimero de dias en los que las temperaturas estaban en el intervalo
(x-2s, x+ 2s).
c) Determina si ha habido alguna temperatura atipica en el mes.

12-5+15-4+10-4+8-4+9-2+11-3+17-2+20+16+14+7+13 +18
30

a) x=

=1217 °C
Rango=20-7=13

S_\/122-5+152~4+102-4+82-4+9-2+11-3+172-2+202+162+142+72+132+182
30
b) En (x-2s, x+2s)=(5,53;18,81) hay 29 datos, el 97%.

~-12,17%

c) No, pues el porcentaje de datos que esta en (x —2s, x +2s) es muy alto.

15.68.(TIC) Los porcentajes de aciertos en tiros libres de dos jugadores en los 10 ultimos
partidos de baloncesto vienen dados en la tabla.

Jugador A | 30 | 22 | 34 | 76 | 12 | 10 | 22 | 40 | 30 | 42
JugadorB | 38 | 44 | 22 | 54 | 44 | 32 | 60 | 28 | 30 | 40

a) ¢Cual de los dos tiene mejor media?
b) Calcula la desviacion tipica de cada jugador.

c) ¢Cual de los dos es mas regular? Razénalo.

a) Eljugador B, >_(A=%=31,8% X, —%=39,20%

B =

2, 2 2 2 2 2 2 2 2
b) SA:\/so 2+20° +347 +76 +12° +10° +22° +40° +42° 0 4o goo

10
2 2, 2 2 2 2 2 2 2
SB=\/38 +447-2+22° +54° +32° +60° +28° +30“ +40 39.2% =11,21%
10
c) Cv, :i—A:@: 56% CV; :i—B:@: 29% = Eljugador B es mas regular.
x, 318 Xg 392

n
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AMPLIACION

iy . . . 1 ..
15.69.En una poblacion, el cociente entre el nUmero de mujeres y el de hombres es 10" Sila

edad media de las mujeres es de 34 afnos y la de los hombres es de 32, la edad media, en
ainos, de la poblacion es de:

2 o2 5 5 o 8% g 3
21 21 10
11-34+10-32 694
21 21

15.70.¢,Cual es la media de todos los nimeros de 5 cifras que pueden formarse con los digitos
1, 3,5, 7 y 8 utilizando en cada nimero los cinco digitos?

a) 48000 b) 49999,5 c) 533328 d) 55555

Entotalhay5-4-3-2-1 =120 numeros.

Para hallar la suma de todos ellos, se calcula la suma de las unidades, después la de las
decenas, etc.

En las unidades habra 24 veces el 1, 24 veces el 3... Portanto, 24 - (1+3 +5+ 7 + 8) = 576.
Con las decenas, centenas... ocurrira lo mismo y, por tanto, la suma sera:

576 + 5760 + 57 600 + 576 000 + 5 760 000 = 6 399 936

La media es %90936 =53 332,8.

15.71.La media de tres nimeros es 10 unidades mayor que el menor de ellos y 15 menor que el
mayor. Si la mediana es 5, ;cuanto suman los tres?

a) 5 b) 20 c) 25 d) 30
Si la media es X, el menores x— 10, y el mayor, x + 15.
Lasumadelostreses3x =(x—-10)+5+ (x+ 15) = X =10. Por tanto, es 3 - 10 = 30.

15.72.Si anadimos el nimero 15 en una lista de nimeros, la media crece en 2, y si ahora
afnadimos el 1 a la nueva lista, la media decrece en 1. ;Cuantos nimeros tenia la lista

original?
a) 4 b) 5 c) 6 d 7
Sea S la suma de la lista de los n niumeros, entonces:

S+15—§+2

n+l n @13,7_2”2:8 = 3n% =12n
S+15+1:§+2_1 14n—n2=28

n+2 n

ycomo n # 0, entonces n =4

15.73.La edad media de todos los miembros de una familia es de 20 afios, el padre tiene 48, y
la edad media de la madre y los hijos es de 16. ; Cuantos hijos hay en la familia?

a) 3 b) 4 c) 5 d 6

Si n es el numero de hijos, entonces 20- (n+2)=48+16-(n+1) © 4n=24 < n=6

Unidad 15 | Parametros estadisticos
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AUTOEVALUACION

15.1. La media aritmética de cinco datos es 5,2. Si los cuatro primeros son 3, 8, 4y 5, averigua
el quinto.
3+8+4+5+x _

5

X = 52— x =6

15.2. En un refugio de animales se ha estudiado el nUmero de crias por camada alumbradas
por varias gatas, obteniéndose estos resultados:

2,4,4,56,4,3,1,5,3, 2,5,6,3,6,5,2,5,5y 4.
a) Efectua el recuento y construye la tabla de frecuencias absolutas.

b) Halla la media, la moda, la mediana y los cuartiles de la distribucion.

aix|1]/2|3|4|5]6
fi|1/3|3[4|6]|3

b) x= 1+6+9 +;§ +30+18 = 4 cachorros, M, = 5 cachorros y M = 4 cachorros
Q=3yQ;=5

15.3. El grafico representa el porcentaje de concejales que pertenecen a las cuatro
formaciones politicas: A, B, Cy D, de un Ayuntamiento con 25 concejales en total.

D
8%

Cc B
20% 32%
A
40%

Construye la tabla de frecuencias absolutas y relativas de la distribuciéon y determina la

moda.
Xi fi h;
A| 10| 04
B 0,32
CcC| 5 0,2
D| 2 | 0,08
M,=A

15.4. Las alturas, en centimetros, de 10 chicos son 162, 168, 154, 170, 176, 166, 178, 174, 170,
164. Halla la media, el rango y la desviacion tipica.

7:@:168,2 cm

Rango =178-154 cm

S_\/‘I622+1682 +154% +170%-2+176° +166% +178% + 1747 + 1647
- 10

~168,2° =6,78 cm

n
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15.5. Se ha controlado durante un mes el paso de camiones por una carretera, agrupandose
los resultados por intervalos segun la siguiente tabla.

N.° de camiones/dia | N.° de dias
[100, 150) 4
[150, 200) 6
[200, 250) 10
[250, 300) 7
[300, 350) 3

Calcula la media, la desviacién tipica y el coeficiente de variacién de la distribucion.

Camiones/dia | X; f,
[100, 150) 125 | 4
[150, 200) 175 | 6
[200, 250) 225 | 10
[250, 300) 275 | 7
[300, 350) 325 | 3

X = @ =223,33 camiones/ dia

—223,33%2 = 58,44 camiones/ dia

\/1252 441752 .6+2252 .10 +2752.7+325.3
10

cv=2- =0,26 = 26%
X

15.6. Durante dos semanas consecutivas, el nimero de accidentes de trafico en una carretera
ha sido:

L M| X|J|V|S|D
SemanaA | 30 |22 (34 |76 | 12 | 10 | 22
SemanaB | 38 | 44 | 22 | 54 | 44 | 32 | 60

Compara la dispersion del numero de accidentes en las dos semanas, mediante los
respectivos coeficientes de variacion.

_ 206

X, =—— = 29,43 accidentes
7

—29,43? = 20,64 accidentes

s _\/102 +12% +22% .2+ 30 + 342 + 76
L=

7
ov, =34 _ 2064540
X, 29,43

Xg = 294 _ 42 accidentes
7

2 2 2 2 2 2
SB:JZZ +32° +38 +;‘4 24547 +00° 452 _1191accidentes
CcV, =S 1191 _ 550,
xg 42

Es mayor la dispersién en la semana A.
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15.1.

15.2.

15.3.

15.4.

15.5.

15.6.

PON A PRUEBA TUS COMPETENCIAS
Analiza e interpreta > El producto interior bruto (PIB)

La siguiente tabla muestra el PIB,. (per capita) en délares de 10 paises en el afio 2008
segun el Banco Mundial, la posiciéon que ocupan en la clasificacion mundial y la
poblacion en millones de habitantes.

Posicion :’r:: ::z:;'; Pais PIB,. ($)

1 0,5 Luxemburgo 78 559
3 4,4 Emiratos Arabes Unidos 50 417
6 305 Estados Unidos 46 715
11 82 Alemania 41 254
19 61 Reino Unido 35444
22 65 Francia 34 045
25 46 Espaia 31954
53 40 Argentina 14 332
70 192 Brasil 10 296
97 80 Egipto 5375

. Qué es el PIB?
El PIB es el valor monetario de los bienes y servicios finales producidos por una economia en
un periodo determinado de tiempo.

El PIB,. se obtiene dividiendo el producto interior bruto entre el nimero de habitantes.
Ordena los 10 paises anteriores por su PIB.

Se multiplica el PIBy. por el numero de habitantes y se obtiene el PIB. El resultado que se
obtiene en billones de $ (10") es:

EE. UU.| Alem. | Francia |Reino U.| Brasil | Espafa | Argentina | Egipto | EAU | Luxem.

14,25 | 3,38 2,21 2,16 1,98 1,47 0,57 0,43 | 0,22 0,04

¢A qué crees que es debido que Luxemburgo tenga un PIB tan alto?

Porque tiene pocos habitantes y es un pais muy industrializado.

Si se consideran en conjunto los 10 paises de la tabla, ¢ cual seria su PIB? ;Y su PIB,.?
PIB =14,25+ 3,38 + ... + 0,04 = 26,71 billones de $

_26,71-10"

PIB,, =
"¢ 8759 -10°

=30494 %
¢A qué atribuyes la gran diferencia en el PIB,. de los distintos paises?
Al desarrollo econdmico e industrial de los mismos, asi como a la riqueza en materias primas.

Localiza en un mapamundi los 10 paises de la tabla.

Respuesta libre

n
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15.1.

15.2.

15.3.

15.4.

15.5.

15.6.

Experimenta y aplica > La medida del aula

Los 25 alumnos de una clase de 3° de ESO deben hallar la longitud de la diagonal del
suelo rectangular de su aula. Para ello deben utilizar los medios de los que dispongan en
ese momento (regla, pie, baldosas, etc.) y expresar el resultado obtenido aproximando
hasta los decimetros.

Algunos alumnos miden la diagonal directamente sobre el suelo, apartando las mesas.
Otros prefieren obtener la diagonal de forma indirecta, a partir de las medidas del ancho
y el largo de la clase. Los resultados estan en la siguiente tabla.

. Longitud (dm) 10 | 98 | 99 | 100 | 101
Primer grupo
N.° de alumnos 1 2 5 6 2
Largo (dm) 79 | 80 | 79 80
Ancho (dm) 60 | 60 | 59 59
Segundo grupo
Diagonal (dm)
N.° de alumnos 2 5 1 1

Explica razonadamente cual de los dos métodos empleados te parece mejor.
Respuesta libre

En el primer grupo aparece un dato un poco extraio. ; Cual es? Busca una posible
explicacion a este resultado y justifica si debe ser utilizado para calcular la longitud
media de la diagonal de la clase.

La longitud de la diagonal de una clase no puede ser de 10 dm = 1m. Posiblemente, el alumno
quiso decir 10 metros.

Completa la tabla del segundo grupo.

Aplicando el teorema de Pitdgoras se obtiene la longitud de la diagonal.
99,20 dm, 100 dm, 98,6 dm, 99,4 dm

Expresa mediante una Unica tabla los resultados obtenidos por el conjunto de alumnos
de la clase y, una vez eliminado (o adecuadamente corregido) el dato extrafio, determina:
moda, mediana, media, rango y desviacion tipica de los datos obtenidos.

Longitud diagonal 98 | 98,6 | 99 | 99,2 | 994 | 100 | 101
N.° alumnos 2 1 5 2 1 12 2

2489,4
5

Moda = 100 dm, mediana = 100 dm, media = = 99,576 dm, rango 101 — 98 = 3 dm,

desviacion tipica = 0,75 dm

Efectua con los datos de que dispones una estimacién de la superficie de la clase y los
metros cuadrados que corresponden por alumno.

Se puede considerar la media del largo, que es 79,67 dm, y la del ancho, que es 59,78 dm, por

lo que la superficie estimada es: 79,67 - 59,78 = 4762,5 dm’ = 48 m*. % ~ 2 m?/alumno.

Formad grupos de dos o tres compaiieros para determinar la altura del aula, utilizando
los medios de los que dispongais en ese momento. Comparad los datos que haya
obtenido cada grupo y hallad la media.

Respuesta libre

'y

m
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15.1.

15.2.

15.3.

15.4.

Aprende a pensar > Las tallas de las modelos

Cierta marca de ropa quiere conocer las tallas que usan las mujeres para preparar la
siguiente campana. Los datos del estudio de mercado que ha encargado estan en la
tabla.

a) ¢ Cuantas mujeres tiene la muestra con la que se ha hecho el estudio?

b) ¢ Qué porcentaje de mujeres usan la talla 34 6 36?
c) ¢Cuales son la moda y la media de las tallas?

d) ¢ Qué significa una talla 34? ;Y una 487

a) 125

b) % 100 = 11,2%

c) La moda es la talla 42, y la media, x =41,55 = 42.

d) Aunque parece ser que en principio tenia que ver con la medida de la cintura, hoy dia
existen diferentes tablas y equivalencias entre ellas. Lo que se puede decir es que una talla 34
corresponde a una mujer muy delgada, y una 48, a una mujer ligeramente gruesa.

peso (kg)

El indice de masa corporal (IMC) se define como IMC= ——————.
estatura® (m?)

En la tabla se dan los limites mas aceptados para el IMC, independientemente del sexo y
la edad, definidos por la Organizacién Mundial de la Salud.

Clasificacion IMC
Infrapeso <18,50
Normal 18,50 — 24,99
Preobeso 25,00 — 29,99
Obeso >30

Para evitar los riesgos que para la salud suponen las caracteristicas fisicas exigidas a
las modelos, algunos desfiles han impuesto normas para que las modelos que desfilen
tengan un IMC superior a 18.

¢ Qué opinién te merece que una mujer de 175 cm de estatura pueda tener una talla 34 y
pesar 50 kg?

Respuesta libre. Hay que valorar un ICM de 16,3.

Calcula los IMC de los familiares con los que convives y reflexiona con ellos sobre
vuestra posicion en relaciéon con los datos de la tabla.

Respuesta libre

Seguro que has oido hablar de los problemas de alimentaciéon que existen entre los
jovenes. Busca en el diccionario las siguientes palabras: anorexia, bulimia y obesidad, y
comenta en clase su significado.

Respuesta libre

1
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El canon de belleza y de moda en la mujer y en el hombre ha ido cambiando a lo largo de
los tiempos. Fijate en las siguientes ilustraciones:

15.5. Situa las imagenes en su época y anota las semejanzas y diferencias que observas entre
ellas y los modelos masculinos y femeninos que aparecen actualmente en el cine o en
desfiles de moda.

Respuesta libre

15.6. La belleza siempre ha sido objeto de atencion en el arte y en la literatura. Lee el curioso
soneto 130 de Shakespeare y veras un genial alegato ironico en contra de ese ideal de
belleza y a favor del ser humano.

Buscalo en www.e-sm.net/3es0z66.

Respuesta libre
15.7. Expon tus opiniones sobre los modelos de belleza y los problemas de salud y de

relacion que pueden originar en http://matematicas20.aprenderapensar.net.

Respuesta libre
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